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Головачева К. Р. Художній світ Павла Загребельного. Стаття розглядає художній світ творів Павла 
Загребельного, звернено основну увагу на художню представленість концептів романів історичної тема-
тики — циклу про Київську Русь («Диво», «Первоміст» та «Смерть у Києві»). Розглядаються специфічні 
риси творів триптиху, які виділяють науковці і які є засобами вираження, вербалізації концептів дива, 
творчості, історичної пам’яті, влади та мосту. Показано особливості часу та простору у романах, вияв 
творчого начала в психології персонажів, зокрема вплив ретроспекції на формування головного героя 
роману «Диво». 
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Головачева К. Р. Художественный мир Павла Загребельного. Статья рассматривает художествен-
ный мир произведений Павла Загребельного, обращено основное внимание на художественную пред-
ставленность концептов романов исторической тематики — цикла о Киевской Руси («Диво», «Перво-
мост» и «Смерть в Киеве»). Рассматриваются специфические черты произведений триптиха, которые 
выделяют ученые и которые являются средствами выражения, вербализации концептов дива, творчест-
ва, исторической памяти, власти и моста. Показаны особенности времени и пространства в романах, 
проявление творческого начала в психологии персонажей, в частности влияние ретроспекции на форми-
рование главного героя романа «Диво».  
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Golovacheva K. R. The artistic world of Pavlo Zahrebelnyi. This article considers the art world the works of 
Pavlo Zahrebelnyi, the main attention is paid to concepts artistic representation of historical themes novels — 
the cycle of Kievan Rus («The Miracle», «Pervomist» and «Death in Kiev»). The specific features of the triptych 
works that are distinguished by scientists and as a means of expression, verbalization of concepts wonders of 
creation, historical memory, power and bridge are considered. The features in time and space in the novel, 
an expression of creativity in the psychology of the characters, retrospectives impact on the formation of the 
protagonist of the novel «The Miracle». 
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Павло Загребельний — визначна постать 

в українській літературі ХХ–ХХІ століть. На 

майстерність слова письменника неодноразо-

во звертали увагу науковці та критики. Його 

історичні романи «Первоміст» та «Смерть 

у Києві» відзначені Шевченківською премією. 

Проза Павла Загребельного була об’єктом 

досліджень як літературознавчих, так і мово-

знавчих студій. Літературознавці звертались 

до вивчення різних аспектів творів, серед 

яких: хронотоп, символіка, поетика, ретро-

спекція, етнопсихологічна концепція особис-

тості тощо. Значна увага приділялась і ви-

вченню історичних романів, зокрема трип-

тиху про Київську Русь («Диво», «Перво-

міст», «Смерть у Києві»). 

Специфічним серед творів на історичну 

тематику є роман «Диво». У наукових працях 

визначають його жанровий різновид як роман 

«зв’язку часів», до рис якого відносять поєд-

нання у композиції кількох сюжетів, 

що належать віддаленим один від одного ча-

совим пластам, і винесення на перший план 

теми зв’язку часів та історичної пам’яті. 

Особливим образом у творі є Софія Київ-

ська. Було відзначено її об’єднуючу функцію 

для всіх трьох часових площин роману. 

М. Кондратюк зазначає, що такий образ на-

буває значення естетично-стильового симво-

лу історичної пам’яті [1]. Відповідний сим-

вол, на нашу думку, має концептуальне зна-

чення і може бути віднесений до худож-

ніх концептів.  

Вивчаючи художній часопростір у рома-

нах П. Загребельного, В. Сікорська також 

відзначає образ Собору як єднальний для усіх 

трьох часових площин, що відтворює плин 

історичного часу. В інших романах триптиху 

(«Первоміст» і «Смерть у Києві») ситуація 

інша — вони позбавлені зримої гетерохрон-



ності та різнолокальності. У часовій послідо-

вності подано події приватного, суспільного, 

державного життя, що створюють своєрідний 

історичний рух.  

У «Первомості» науковець звертає увагу 

на необмежений простір Мостища, а в романі 

«Смерть у Києві» — на принцип поділу прос-

тору Київ — Суздаль. Панівною виступає вла-

сне суб’єктивна сфера героя, а не відлік часу 

самим автором чи його спостереження над 

просторовими межами. Простір у романах 

природно взаємодіє з художнім образом [8].  

Одним із засобів формування концепту 

творчості у романі «Диво» на композицій-

ному рівні є ретроспекція. Особливо виразно 

це проявляється в описі Сивоока: події з ди-

тинства, як зазначає Т. Сушкевич, сконцент-

ровуються й ущільнюються в часі, але окремі 

епізоди, «такі як полювання на оленя з дідом 

Родимом (Сивоок вперше стикнувся зі смер-

тю), процес виготовлення фігурок язичниць-

ких богів (досвід, необхідний для формуван-

ня таланту Сивоока) та ін., несуть смислове 

навантаження, більш деталізовані, а тому ро-

зтягнені у часі. Вони впливають на ритм сю-

жету, а відтак і на компонування «Дива» [9]. 

Особливості формування Сивоока як ми-

тця, розвиток його таланту показано через 

асоціативні ретроспекції. Як приклад наво-

диться цитата з твору: «А Сивооком заволо-

діла дивна затятість. Так колись хотілося йо-

му дістатися серця пущі, дістатися найниж-

чого низу, де мало кінчатися її невпинне, 

приголомшливе западання, а коли потім ви-

падком опинився там, у царстві лісових воло-

дарів-турів, то виніс звідти свавільне відчуття 

молодечих буйнощів, як у того молодого Ру-

дя, а згодом те відчуття пригнітилося іншим: 

відчув свою малість і незміцнілість, спосте-

рігши дико закостенілу силу Бутеня, що 

за іграшки здолає Рудя навіть після поранен-

ня» [Там само].  

Враження маленького хлопчика від пу-

щі — відчуття свободи, усвідомлення власної 

малості та незрілості, за твердженням дослід-

ниці, закарбувалося в душі і пізніше вияви-

лось у роботах зодчого. 

З психологічної точки зору розглядає Си-

воока як митця Н. Санакоєва: «Моделюючи 

образ вигаданого героя Сивоока, автор пере-

дав своє розуміння психології митця і творчо-

го процесу, яке в основних положеннях збіга-

ється з принципами класичного психоаналізу 

та аналітичної психології К. Юнга. У психо-

логії творчої особистості надмірно розвинені 

риси характеру, притаманні жінкам: підвищені 

сприйнятливість, чутливість. Домінування 

архетипу Великої Матері означає конфлікт зі 

світом культурного канону, оскільки цей архе-

тип відкривається в душі творчої людини як 

могутнє, живе і безпосереднє відчуття. Ми-

тець, з погляду аналітичної психології, є но-

вим культурним героєм або новим героєм ку-

льтурного міфу. У романі «Диво» уособлен-

ням такого героя є Сивоок, у образі якого аку-

мулюються роздуми письменника про мистец-

тво в різні культурні епохи» [6]. 
О. Красненко розглядає концептуальний 

образ мистецтва в контексті протиставлення 

історичного та неісторичного: «Агапіт i Си-

воок демонструють протилежні підходи до 

його творення. Для першого «мистецтво — 

звичайне ремесло, яке робиться щоденними 

людськими користями й потребами», для 

другого — «вкладати треба ціле своє серце, 

все своє життя i тільки тоді постане справж-

ній художній світ». Такі, як Агапіт, робить 

висновок автор, не можуть творити мистецт-

во, яке відповідає канонам великої icтopiї. 

Вони здатні тільки до наслідування та копію-

вання, що не є самоцінним [7]. 

Конфлікт між владою й митцем у «Диві», 

втілений в образах Сивоока та Ярослава, — 

розглядає В. Сікорська. Дослідники роману 

також відзначають схожі протиставлення між 

Гордієм Отавою та професором Шнурре 

(О. Красненко, М. Кондратюк). 

Концепт влади виявляється в усіх рома-

нах триптиху. У «Диві» — це образ Ярослава. 

Розуміння своєї місії самим князем і автор-

ський коментар до нього містить стаття 

В. Панченка «Золота нить історії: ми — з Ки-

ївської Русі»: «За логікою автора, перебуван-

ня на вищих щаблях керівної верхівки держа-

ви може стати джерелом внутрішньої конф-

ліктності, двоїстості. У романі князь Ярослав 

постає саме таким — внутрішньо конфлікт-

ним. «Княже» й «людське» перебувають 

у вельми складному психологічному «діало-

зі». Мудрість уживається із майже деспотич-

ною жорстокістю. З одного боку, князь має 

неабияку силу державця, з другого ж — він 

часто не належить самому собі, оскільки по-

стійно мусить зважати на обставини й ото-

чення. У його монологах час від часу звучить 

ідея корисності жорстокого державного при-

мусу. Князь Ярослав у П. Загребельного, як 

бачимо, є прихильником жорсткої влади. Йо-

го слова про примус як джерело державного 

розквіту легко проектуються на реалії мину-

лого століття, підтверджуючи думку пись-

менника про „замкнене коло історії“» [4].  

Багато вчених звертаються до образу жін-

ки у романах П. Загребельного. Це, зокрема, 



В. Сікорська, Н. Санакоєва, Н. Карпенко. На-

уковці у цьому питанні дотримуються погля-

ду на вияв у романах патріархальних відно-

син у ставленні чоловіка до жінки («Диво», 

«Первоміст») та новаторського підходу крізь 

показ несправедливого традиційного став-

лення до жінки («Тисячолітній Миколай», 

«Юлія, або Запрошення до самовбивства»). 

У романі «Диво» П. Загребельний порушує 

проблему ґендерної професійної реалізації 

у мистецтві. Так, головний герой сюжетної лі-

нії 60-х рр. ХХ століття — Борис Отава у своїх 

роздумах над можливістю чи неможливістю 

жінки бути справжнім художником, робить 

висновки: «Якщо вона справді художниця, то 

це вже не жінка <...> якщо ж лишилася справ-

жньою жінкою, то ніяка вона не художниця». 

Те ж бачимо і в романі «Первоміст», хоча тут 

прозаїк не заперечує можливість наявності жі-

ночого елементу в чоловічій психіці:  

«В блуканнях одкрилося йому, що він 

мав би належати не до чоловіків з їхньою 

пристрастю тинятися по світах, а до 

жіноцтва, з його призвичаєнням до одного 

місця, бо кожна жінка припнута до місця 

обов’язком, родом, статтю. Жінка народ-

жена для спокійної нерухомості <...> А хіба 

він не такий? Він належав більше до світу 

жіночого, з його замилуванням (а чи при-

значенням) до нерухомості, аніж до 

неспокійного чоловічого роду» [5:188]. 

В. Сікорська, аналізуючи символи П. За-

гребельного, серед інших відзначає такі: сим-

вол мосту, колеса, ріки. 

Особливе місце в романі «Первоміст» за-

ймає символ мосту, «навколо якого сконденсо-

вано хронос, топос і життя героїв твору» [7]. 

Всі події розгортаються навколо нього; «це ро-

зповідь про людей, котрі стерегли, доглядали, 

охороняли Первоміст» [7]. Для відтворення 

хронотопу мосту П. Загребельний використо-

вує характерну для асоціативних структур ме-

тафоризацію і проводить паралель між мостом, 

сенсом життя й плином історії. «Роману «Пер-

воміст» притаманне ототожнення реально 

окресленого місця з життєвим шляхом цілої 

групи людей. Метафоризм мислення здатен 

передавати увесь спектр відтінків у зображенні 

образів-характерів. Міст — перехід через межу, 

так званий заповіданий кордон, символізуючий 

зв’язок часів минулого й майбутнього», — за-

значає В. Сікорська [7]. 

Своєрідний обмежений хронотоп роману, 

котрий виявляється місцем бурхливих перипе-

тій, використовується з метою показу складних 

психологічних механізмів свідомості персона-

жів, а за допомогою образної мови, розлогих 

монологів-роздумів він переростає в своєрід-

ний хронотоп переживань героїв твору [7]. 

Образ руху письменник асоціює з симво-

лом колеса, котрий постає перед читачем 

у образі убогого оратая, «що з’являється 

у найбільш відповідальні моменти сюжетно-

композиційного плину роману. Образи ора-

тая та його візка, котрий котиться шляхами 

батьківщини, виходять за межі сюжетно-

композиційного часопростору, а його незмін-

ність протягом усього роману надає цьому 

образу символічного навантаження» [7].  

Образ-символ ріки як шляху, плину чо-

гось, багатовимірний і багатоплановий, в йо-

го основі — відлік часу або відсутність його. 

У метафориці води роману сфокусовано ху-

дожній час і художній простір [7]. 

Символ дерева у творах пов’язується 

з прийомом подвійного контрасту (роман 

«Смерть у Києві»). Водночас, цей образ-

символ допомагає шукати правду, засвідчує 

невмирущість минулого й майбутнього. Сим-

вол дерева співвідноситься також із поняттям 

друга (роман «Диво»): тільки дерево для Си-

воока може бути незрадливим, вірним і мов-

чазним слухачем [3].  

С. Нестерук називає одним із джерел тво-

рення символів алюзію. На думку вченої, ци-

тати з інших творів є невід’ємною частиною 

власних тем і стилістики П. Загребельного. 

Притчевість як якість тексту та алегорич-

ність — властивості індивідуально-автор-

ського стилю письменника [3]. 

Важливим виразником концепту творчос-

ті у романі «Диво» є кольористичні назви. На 

їх роль звертає увагу С. Нестерук. «Широке 

використання багатої кольорової гами, півто-

нів допомагає в формуванні естетичних оці-

нок читача, розширює виміри деяких понять» 

[3]. Враження, які виникають від функції ко-

льору, допомагають у розкритті світовідчуття 

героя. «П. Загребельний у сфері кольору — 

майстер контрасту, за допомогою якого дося-

гає особливого художнього ефекту — зорової 

відчутності описаного» [3].  

Серед найменувань поняття «колір» найча-

стіше використовується багатозначне слово 

«барва» на противагу однозначному «колір». 

«Барва як почуттєва властивість збагачує асо-

ціативні ознаки кольору. Барва для Сивоока, як 

одного із творців дива, перетворилася в засіб 

вираження язичницького єства. Певна барва 

може виступати стрижнем формотворчого 

комплексу твору, колір як виразний емоційно-

експресивний засіб художньої конкретизації 

надає зображеному образності, поетичності та 

допомагає емоційно сприйняти колірні образи. 



Письменник уживає слова на позначення ко-

льору спершу в мові персонажів, а потім в опи-

сах, характеристиках. Деякі з кольороназв ста-

ють індивідуальною ознакою стилю» [3].  

Важливу роль у мовному вираженні кон-

цепту та у формуванні ідіостилю П. Загребе-

льного відіграють оказіоналізми. Вони вико-

нують експресивну функцію засобу впливу 

на читача. Т. Юрченко вказує на деякі особ-

ливості творення та функціонування оказіо-

налізмів у творах письменника. 

Різними засобами словотворення досяга-

ються відмінні експресивні відтінки: 

– Розмовності, що виникають завдяки 

словотворчим засобам, в яких експресивнiть 

зумовлена «розмовністю» суфiксiв i префiк-

сiв (найхристияннiший, блокнотяра, меда-

лька, препрославлений); 

– Книжності мовомислення, аналiтич-

ності художнього бачення письменника, що 

виявляються у структурi оказiоналiзмiв-дiє-

прикметникiв (уконтентованi, розокремле-

ний); iменникiв, утворених морфологiчним 

способом, у яких афiкси, як правило, книж-

ного походження (смiшнiсть, подонкiзм); 

в «українiзацiї» слiв iншомовного походжен-

ня (пiдбiзнесменити, проокеїти, едукованi-

ший); у трансформацiї фразеологізмів (ло-

вити в’юнів в каламутній воді — фразеол. 

ловити рибу в каламутній воді); 

– Метафоричної семантики, метонімічних 

відношень, явищ гіперболізації, забезпечу-

ються розвиненою в художній мовi митця 

системою осново- та словоскладання [10]. 

Вибiр типiв i моделей, на основi яких 

утворюються оказiоналiзми, зумовлений жа-

нровою специфікою прози письменника. Так, 

у творах сатиричного спрямування продукти-

вним способом словотворення є контамiна-

цiя; актуалiзуються також «каламбурнi iгри». 

Оказiоналiзми, утворенi редеривацiєю, є не-

вiддільною частиною iдiостилю письменника 

у творах на iсторичну тематику.  

Художній світ романів П. Загребельного 

надзвичайно різноманітний та, незважаючи 

на велику кількість наукових праць, ще недо-

статньо досліджений.  

Серед художніх концептів історичних 

романів про Київську Русь можна виділити 

концепт дива, творчості, історичної пам’яті 

(«Диво»), влади (всі три романи), мосту 

(«Первоміст»), особливості вербалізації яких 

та місце їх у ідіостилі письменника були  

предметом цієї розвідки. 
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